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Та кая па слу га з'я ві ла ся тут у каст рыч ні-
ку. Ідэя прый шла з га рад ско га па сёл ка 
Ба гу шэўск ад су пра цоў ні каў ад дзя лен-
ня дзён на га зна хо джан ня для па жы лых 
гра ма дзян. «У буд ні ўну кі ў шко ле, да-
рос лыя дзе ці на пра цы — пен сі я не ры 
до ма ад ны ся дзяць. Па чы на юць ліс ты 
пі саць ва ўсе ўста но вы, бо ня ма чым за-
няц ца. Трэ ба ім кам па нію склас ці, каб не 
ад чу ва лі ся бе па кі ну ты мі», — тлу ма чаць 
ра бот ні кі ад дзя лен ня.

Як па жы лым не да юць за су ма ваць на 
пен сіі? На адзін дзень ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» да лу чы лі ся да «су раз моў ні-
каў» і па гас ці лі ў мяс цо вых ста рых.

Два спе цы я ліс ты 
на ўвесь ра ён

Бу ды нак, дзе мес ціц ца ад дзя лен не дзён-
на га зна хо джан ня для па жы лых, не ка лі быў 
ма ё мас цю ЖКГ. Ця пер тут рас па ча лі ра монт: 
зра бі лі не вя лі кую кух ню, па ве сі лі па лі цы, якія 
ўжо за поў не ны руч ны мі вы ра ба мі ба гу шэў-
скіх ба буль.

— Але ж не ўсе мо гуць прый сці да 
нас, — ка жа за гад чы ца ад дзя лен ня Га лі на 
АВЕР ЧАН КА. — Ад ным зда роўе не да зва-
ляе, ін шыя жы вуць у ад да ле ных на се ле ных 
пунк тах. Вось мы і вы ра шы лі са мі да іх вы-
яз джаць. Ду ма лі аха піць толь кі Ба гу шэўск, 
але ў вы ні ку пра цу ем на ўвесь ра ён.

У ад дзя лен ня ёсць на ват свой служ бо вы 
транс парт — сі нія «жы гу лі». Ма шы на — з лі-
ку спі са най тэх ні кі, да ста ла ся ад аб лас но га 
ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў.

Пра ста рых, якім не ха пае ста сун каў, да-
вед ва юц ца па-роз на му. Дзесь ці са мі гра ма-
дзя не ці іх су се дзі па тэ ле фа ну юць, дзесь ці 
са цы яль ныя ра бот ні кі пад ка жуць. Спе цы я ліс-
ты так са ма звяз ва юц ца з ра ён ны мі баль ні ца-
мі, сель са ве та мі, вяс ко вы мі ста рэй шы на мі, 
каб тыя пад ка за лі, ка му па трэб ны «сва бод-
ныя ву шы». Па слу га бяс плат ная.

— На ўсіх, вя до ма, нас не хо піць. У ад-
дзя лен ні ўся го два ча ла ве кі: за гад чы ца і 
я, — да лу ча ец ца да раз мо вы Лю боў ТРУ-
БЕ КА. — Та му пад клю ча ем ва лан цё раў з лі ку 
па жы лых. Ці ка вім ся, хто чым жы ве, і зво дзім 
лю дзей з па доб ны мі ін та рэ са мі. Хоць па слу га 
і на зы ва ец ца «су раз моў нік на га дзі ну», але 
гэ та не зна чыць, што наш ві зіт му сіць доў жыц-
ца ме на ві та столь кі. У ка гось ці і на не каль кі 
га дзін мо жам за тры мац ца, а ін шым і 15 хві лін 
да стат ко ва: ча ла век стам ля ец ца га ва рыць.

«Усё ёсць... Зда роўя ня ма»
Едзем да пер шай клі ент кі. 88-га до вая Да-

р'я Яго раў на Ка зі мі ра ва жы ве ра зам з дач кой. 
Дач ка ўжо са ма пен сі я нер ка, але па куль пра-
цуе. Вось і сён ня жан чы на па кі ну ла на ста-
ле абед для ма ці, укру ціў шы ў сві тар, каб не 
астыў, і па бег ла па спра вах. А Да р'я Яго раў на 
за ста ла ся до ма: ста рая ня даў на пе ра нес ла 
ін сульт, та му на ву лі цу амаль не вы хо дзіць.

Пен сі я нер ка, за ўва жыў шы нас, ус хва-
ля ва ла ся, аж но сэр ца пры ха пі ла: столь кі 
гас цей у ха це! І, як са праўд ная гас па ды ня, 
па ча ла нас час та ваць.

— Вазь мі це на ста ле гру шы, цэ лая ку ча 
там, — па каз вае Яго раў на ў бок кух ні. — Гэ-
та ж не куп лё нае, сваё.

Пен сі я нер ка пе ра еха ла ў Ба гу шэўск з ін-
шай вёс кі. Су муе па сва ёй ха це, хоць і ня ма 
сіл яе да гля даць. «І ця пер ха чу ту ды з'ез-
дзіць, — дзе ліц ца ста рая. — А дач ка ка жа: 
«Ма ма, там уся го два ча ла ве кі». А тут у мя не 
ўво гу ле зна ё мых ня ма».

Жан чы на вы ха ва ла тра іх дзя цей: дзвюх 
да чок і сы на. Усім да ла аду ка цыю: для пен сі-
я нер кі, якая са ма ад ву чыц ца не змаг ла, гэ та 
бы ло вель мі важ на.

— Ця пер ад на го на ро дзяць і вой ка юць: 
ня ма чым кар міць. Як ня ма чым? Ру кі ёсць, 
но гі ёсць. Ідзі за ра бі! — абу ра ец ца Да р'я Яго-
раў на.

Са ма ста рая ў свой час, як яна ка жа, бы ла 
«дур ная на пра цу». Коль кі га доў у кал га се 
пра ра бі ла за «па лач кі». Гро шай не бы ло, та-
му за ро бак збож жам вы да ва лі або буль бай. 
«А по тым я ў ін шы пе ра вя ла ся. Там са праўд-
ныя ка пей кі атрым лі ва ла, ужо па лі то змаг ла 
ку піць», — уз гад вае ба бу ля.

Ад ра дас ці, што знай шла но вых су раз-
моў нікаў, пен сі я нер ка вы да ла нам ледзь не 
ўсю сваю бія гра фію. На ця пе раш няе жыц-
цё Да р'я Яго раў на не скар дзіц ца. «Нам бы 
толь кі па жыць, — уз ды хае яна. — Усё ёсць... 
Зда роўя ня ма».

Кры жа ван кі пад лу пай
— А што вы не спя ва е це? — су стра кае 

нас ў па ро зе на ступ най ха ты Ан та ні на Гле-
ба ўна Га лі сян ко ва. — Да вай це, па чы най це, 
а я бу ду пад цяг ваць.

Да ве даў шы ся, што мы без му зы кі, ба бу ля 
на ват кры ху за сму ці ла ся. Су пра цоў ні кі ад-
дзя лен ня па абя ца лі, што на ступ ным ра зам 
аба вяз ко ва пры хо пяць з са бой ба ян (тым 
больш му зыч ны ві зіт па слу га так са ма пра-
ду гледж вае).

Ан та ні на Гле ба ўна жы ве за мкнё на. З ха ты 
вы хо дзіць, толь кі ка лі трэ ба ў кра му. А пра 
жыц цё су се дзяў яна і се дзя чы на ка на пе да-
ве дац ца мо жа.

— Мой агляд — тры акны! — смя ец ца 
пен сі я нер ка.

— А да сяб ро вак не хо дзі це?
— Сяб роў кі ўжо ўсе на мо гіл ках. Ця пер во 

(па каз вае на тэ ле ві зар) — ад на скры ня.
На сто лі ку ля тэ ле ві за ра — стос ча со пі-

саў з кры жа ван ка мі. І лу па. Ста рая ка жа, 
што зяць не тыя ча со пі сы пры вёз, з дроб ным 
шрыф там, вось і да во дзіц ца пад па ве лі чаль-
ным шклом сло вы рас чыт ваць. Ра бот ні кам 
ад дзя лен ня Ан та ні на Гле ба ўна пра па на ва ла 
па гар таць фо та аль бо мы: рап там ка го зна ё-
ма га на здым ках уба чаць?

— Вось унук мой з дзяў чы най. Пры го жая 
па ра бы ла б. Я яе ўжо за рад ню лі чы ла, а яны 
раз бег лі ся... — пе ра бі рае фо та здым кі. — А 
гэ та я і мае ад на год кі ў шос ты клас ідзём. 
Гля дзі це, якія пе ра рост кі бы лі (пад лет кі на 

здым ку са праў ды хут чэй па доб ны да сту-
дэн таў. — Аўт.)!

Не ка лі пен сі я нер ка пра ца ва ла ў ту тэй-
шым ляс га се. Уз гад вае, што ў тыя га ды 
гас па дар кай мож на бы ло га на рыц ца. Ляс-
гас быў на пер шым мес цы ў рэс пуб лі цы. У 
ад мі ніст ра цый ным бу дын ку ду шы ста я лі, 
аў та ма ты з га зі ра ва най ва дой. І без ад ход-
ная вы твор часць бы ла на ла джа на. Не па-
трэб ныя га лін кі драб ні лі ў му ку і да баў ля лі 
ў кам бі корм... А ця пер, пе ра жы вае ста рая, 
ні вод на га спе цы я ліс та не за ста ло ся. Крыў-
дуе, што ляс гас не клапоціцца пра сва іх 
бы лых ра бот ні каў. Ка лі ха дзі ла дро вы пра-
сіць — не да лі. Толь кі за свае гро шы, ска-
за лі, куп ляй це.

— Дзя куй, што пры еха лі. Але ж на він ні я-
кіх не пры вез лі, — ужо раз віт ва ю чы ся, ро біць 
нам за ўва гу Ан та ні на Гле ба ўна. За пэў ні ва ем, 
што ўлі чым усе па жа дан ні.

За мест До ма куль ту ры — 
кра ма

Наш апош ні пры пы нак — су сед няя вёс ка 
Цып кі. Ра ней тут зна хо дзі ла ся бу даў ні чая 
ар га ні за цыя. Пра цы ха па ла, та му і лю дзей 
шмат бы ло. А як прад пры ем ства за кры ла ся, 
усе па з'яз джа лі ў Ор шу ці Ві цебск.

— Вунь бы лы ін тэр нат для ра бот ні каў. А 
праз да ро гу — за вод за кі ну ты, — па каз вае 
тое, што за ста ло ся ад не ка лі пры ваб на га 
мяс тэч ка, Лю боў Емяль я наў на.

У Цып ках за пла на ва ны ка лек тыў ны пры-
ём. Ва лан цё ры вя зуць кан цэрт мяс цо вым 
пен сі я не рам. Праў да, праб ле ма ўзнік ла: дзе 
са брац ца? До ма куль ту ры ў Цып ках ня ма. 
Адзі нае па мяш кан не, пры дат нае для кан цэр-
та, — вяс ко вая кра ма. Гле да чы ўжо пад цяг-
ну лі ся. Баб кі (дзя доў у та кім уз рос це адзін кі) 
раз мяс ці лі ся ўздоўж пры лаў каў.

Пас ля пе сень і ба ек, што пры вёз клуб 
«Спя вай, ду ша», лю дзі не ра зы хо дзяц ца. Аб-
сту па юць ра бот ні каў ад дзя лен ня і дзе ляц ца 
праб ле ма мі. Больш за ўсё вяс коў цаў хва люе 
за крыц цё фель чар ска-аку шэр ска га пунк та, 
якое зда ры ла ся лі та раль на ты дзень та му.

— У ФА Пе хло пец ма ла ды пра ца ваў, на 
раз мер ка ван не пры ехаў. Не каль кі ме ся цаў па-
быў, і яго ў ар мію за бра лі. А ФАП за кры лі. Што 
нам ця пер ра біць? — скар дзяц ца мес ці чы.

Лю боў Емяль я наў на ўсё за піс вае: «Бу-
дзем раз бі рац ца».

...Па да ро зе ў ад дзя лен не Га лі на Ана толь-
еў на за ўва жае, што па слу га «су раз моў нік 
на га дзі ну» да зва ляе пен сі я не рам не толь кі 
вы ка зац ца пра тое, што іх хва люе, але і атры-
маць рэ аль ную да па мо гу. «Спра цоў ва ем, як 
служ ба хут ка га рэ ага ван ня, — ка жа яна. — 
Мы пад каз ва ем па жы лым, ку ды звяр нуц ца 
са сва ёй праб ле май, як пра віль на афор міць 
не аб ход ныя па пе ры, каб пы тан не раз гле дзе-
лі. Або са мі спра бу ем да сту кац ца да ўла ды: 
нам дзесь ці гэ та ляг чэй зра біць, чым прос-
та му ча ла ве ку».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

Сен нен скі ра ён
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Дзя ку ю чы мэ та на кі ра ва най грун тоў най дзяр-
жаў най пад трым цы, ай чын ная ме ды цы на 
вы хо дзіць на еў ра пей скі ўзро вень.

— У пры ват нас ці, у Ві цеб скай воб лас ці кар-
дыя ла гіч ная служ ба за апош нія 5 га доў да бі ла ся 
бяс спрэч на га пос пе ху ва ўдас ка на лен ні ака зан ня 
спе цы я лі за ва най да па мо гі. Мно гае зроб ле на і для 
дэ ма гра фіч най бяс пе кі. Ма гу па раў наць з кра і на мі 
Еў ра пей ска га са ю за. Там у агуль най струк ту ры 
смя рот нас ці ад хва роб сіс тэ мы кро ва зва ро ту па-
мі ра юць ка ля 40%. А ў на шай воб лас ці — пры-
клад на 43% (ін фар ма цыя на ле таш ніх вы ні ках і 
9 ме ся цаў гэта га го да. — Аўт.). І гэ ты па каз чык 
тра ды цый на са мы ніз кі ў Бе ла ру сі (ся рэд ні па 
кра і не ле тась — 55,3%). У цэ лым смя рот насць 
па ні жа ец ца, — рас ка заў ка рэс пан дэн ту «Звяз-
ды» пра фе сар, за гад чык ка фед ры тэ ра піі фа-
куль тэ та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Ула-
дзі слаў ПАД ПА ЛАЎ.

Па вод ле слоў ура ча і на ву коў цы, на ра джаль-
насць сён ня ў Бе ла ру сі вы шэй шая за ся рэд нюю 
ў Еў ро пе. Смя рот насць не маў лят — ад на з са мых 
ма лых у све це. Па вя ліч ва ец ца ча ка ная пра цяг-
ласць жыц ця. Сён ня яна ў ся рэд нім па кра і не боль-
шая за 71 год...

Ме ды кі кан ста ту юць, што на сель ніц тва ста ла 
больш уваж лі ва ста віц ца да ста ну свай го зда роўя. 
І гэ та — вы нік дзяр жаў ных пра грам, якія пра па ган-
ду юць зда ро вы лад жыц ця. Усё больш су гра ма-
дзян, якія доб ра ся бе ад чу ва юць, хо чуць «на ўся кі 
вы па дак» пра ве рыць стан зда роўя. Не ка то рым не 
шка да на гэ та гро шай.

— Ня даў на мы ўка ра ні лі но вую па слу гу «Кар-
дыя па кет». Яна ўклю чае ў ся бе на бор не аб ход ных 
пра цэ дур для комп лекс на га аб сле да ван ня сэр ца. 
Пра па ну ец ца па слу га бе ла рус кім і за меж ным гра-
ма дзя нам... Мож на апла ціць «Кар дыя па кет №1» і 
«Кар дыя па кет №2». Пер шы — мі ні маль ны пе ра лік 
не аб ход ных да сле да ван няў. А дру гі звыш асноў-
на га пе ра лі ку пра па нуе: аб сле да ван не са су даў 
верх ніх і ніж ніх ка неч нас цяў, уль тра гу ка вое да-
сле да ван не ор га наў бруш ной по лас ці, да дат ко выя 
ла ба ра тор ныя да сле да ван ні. Склад па слу гі, яе 
кошт мо гуць мя няц ца ў за леж нас ці ад па ка зан-
няў і пры зна чэн няў ме ды ка, а так са ма па жа дан ні 
па цы ен та, — рас па вя дае вы ка наў ца аба вяз каў 
га лоў на га ўра ча Ві цеб ска га аб лас но га кар дыя-
ла гіч на га дыс пан се ра Але на КУЗ НЯ ЦО ВА.

Мі ні маль ны кошт вы шэй зга да ных па ке таў для 
бе ла ру саў ка ля 1 міль ё на і больш за 1,6 міль ё на 
руб лёў. Для ін ша зем цаў — пры клад на ў 2 ра зы 
больш. У пла нах — больш грун тоў нае аб сле да-
ван не з ля чэн нем на пра ця гу 5 дзён. Ужо ка ля 
20 ча ла век ска рыс та лі ся пра па но вай. Да рэ чы, у 
ад на го з іх вы яві лі ін фаркт мі я кар ду і пра ля чы лі 
бяс плат на. Пры клад на па ло ва клі ен таў — ра сі я не, 
якія спе цы яль на пры еха лі аб сле да вац ца...

Та кім чы нам па вя ліч ва ец ца ў цэ лым у воб лас-
ці экс парт ме ды цын скіх па слуг. На за роб ле ныя 
гро шы мож на прэ мі ра ваць ме ды каў, част ко ва 
фі нан са ваць на быц цё аб ста ля ван ня. У вы ні ку 
вый гра юць і ме ды цын скія ту рыс ты, і бе ла рус кая 
ме ды цы на.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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Хоць па слу га і на зы ва ец ца 
«су раз моў нік на га дзі ну», 
але гэ та не зна чыць, што наш ві зіт 
му сіць доў жыц ца ме на ві та столь кі. 
У ка гось ці і на не каль кі га дзін 
мо жам за тры мац ца, а ін шым 
і 15 хві лін да стат ко ва.

МЕ ДЫ ЦЫ НА 
ЕЎ РА ПЕЙ СКА ГА 

ЎЗРОЎ НЮСу раз моў нік 
на га дзі ну

У Сен нен скім ра ё не 
пен сі я не ры 

мо гуць за ка заць са бе 
но вую па слу гу

На да ло нях Да р'я Яго раў на тры мае част ку 
сва ёй бія гра фіі.

Ан та ні на Гле ба ўна на ват на пен сіі со чыць за дзей нас цю ляс га са, дзе не ка лі пра ца ва ла.

ВА ША ЭСЭ МЭС КА — 
І ХОС ПІС ДА БУ ДУ ЕЦ ЦА!

У кі на тэ ат рах і тэ ат рах Мін ска за трым лі ва-
юць па ка зы, каб звяр нуц ца да гле да чоў з 
прось бай: пад тры маць дзі ця чы хос піс.

У ста лі цы за вяр ша ец ца даб ра чын ны флэш моб 
«За ста ло ся кры ху». Буй ныя кі на тэ ат ры, тэ ат ры, 
му зыч ныя і кан цэрт ныя пля цоў кі за трым лі ва юць 
на хві лі ну се ан сы і спек так лі і про сяць гле да чоў ад-
пра віць SMS на даб ра чын ны ну мар Velcom 2015 з 
ма біль ных тэ ле фо наў. Та кім чы нам пры цяг ва ец ца 
ўва га да праб ле мы Бе ла рус ка га дзі ця ча га хос пі са, 
які на ма га ец ца да бу да ваць свой но вы бу ды нак, каб 
па збег нуць «за ма роз кі».

Па вод ле слоў рэ жы сё ра, сцэ на рыс та, пісь мен-
ні ка і май стра сцэ ны На цы я наль на га ака дэ міч на га 
дра ма тыч на га тэ ат ра імя М. Гор ка га Аляк санд ра 
Вер гу но ва, на хві лі ну за трым лі ва ец ца спек такль, 
за ста ец ца зу сім кры ху да яго па чат ку і зу сім кры ху 
за ста ец ца да за вяр шэн ня бу даў ніц тва.

Ак цыя «За ста ло ся кры ху» — част ка даб ра-
чын най кам па ніі #velcombegom, і яна пра цяг вае 
эс та фе ту ме ра пры ем стваў Velcom у пад трым ку 
хос пі са. Не за ста юц ца абы яка вы мі да праб ле мы 
мно гія спарт сме ны, у тым лі ку фут боль ны клуб 
БА ТЭ — на по ле «Ба ры саў-Арэ ны» яны за клі ка лі 
ба лель шчы каў ад пра віць SMS. Пад клю чай це ся 
і вы — ад праў ляй це SMS або зва ні це на ну мар 
Velcom 2015.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by


